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Mathematik II fiir Naturwissenschaftlerxinnen

Klausur am 28.07.2020

Bitte schreiben Sie nicht mit Bleistift. Bitte beginnen Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite.
Zusitzliches Papier ist jederzeit verfiigbar. Zeigen Sie auch stets Ihren Rechenweg und
vereinfachen Sie Thre Ergebnisse so weit wie méglich!

Es sind maximal 97 Punkte erreichbar, 80 Punkte = 100% (= Note 1,0), 50% = 40 Punkte sind
hinreichend zum Bestehen (= Note 4,0).

Erlaubtes Hilfsmittel: Ein handbeschriebenes Blatt (DIN A4).
Bearbeitungszeit: 120 Minuten. Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (444+8 = 16 Punkte)
Berechnen Sie die folgenden Integrale.

v Vv
a) / r sin(2?) dz b) / 2% sin(2?) dz HINWEIS: Partielle Integration
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¢) L dx HINwEIS: Partialbruchzerlegung
3 + 2
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Aufgabe 2 (6 Punkte)
Lésen Sie das Anfangswertproblem (AWP) y'y — cosz = 1, y(0) = —v/2.

Aufgabe 3 (4+2+4 = 10 Punkte)
a) Bestimmen Sie alle Losungen y(z) von 3" + 2y +y = 0.
b) Losen Sie das AWP v + 2y +y =0, y(0) =0, ¢'(0) = 1.

¢) Bestimmen Sie eine Losung von y” + 2y +y = e ",

Aufgabe 4 (8+2+3 = 13 Punkte)
Sei
11 0 O 1
11 0 R
A= 00 1 —1 und 7= 1
00 -1 1 1

a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte und Eigenvektoren von A.

b) Fiihren Sie die HAT durch, d.h. geben Sie eine orthogonale Matrix U und eine
Diagonalmatrix D an, so dass D = UTAU.

¢) Bestimmen Sie A0Z.

Aufgabe 5 (10 Punkte)
Bringen Sie die quadratische Form in

102y —4(2* + %) =1

auf Hauptachsen, geben Sie an, was fiir ein Kegelschnitt durch die Gleichung beschrieben
wird, und zeichnen Sie ihn (in einem zy-Koordinatensystem).



Aufgabe 6 9 . (1044 = 14 Punkte)

Sei f: R? — R definiert durch f(x,y) = % + 9% — 5
a) Bestimmen Sie alle kritischen Punkte von f d.h. alle (z,y) mit (Vf)(z,y) = (0,0).
Finden Sie heraus, ob an diesen Stellen Minima, Maxima oder Sattelpunkte vorlie-
gen.
b) Geben Sie die Taylorentwicklung von f um (1, 1) bis einschlieklich der quadratischen

Terme an.

Aufgabe 7 (8 Punkte)
Berechnen Sie den Inhalt der von der Kurve

R:E(t) = (W)) _ <(% ‘|‘COS(3t))cost> |

05} y(t) (2 + cos(3t)) sint
Y o
s 0<t<2m,
4} eingeschlossenen Flache.
15t
2t HiNwEIS: Polarkoordinaten sind hilfreich,
o5 . . . . und Sie diirfen f027r cos’tdt = 1 verwenden.
-2 -1 0 T 1 2 3
Aufgabe 8 (10 Punkte)
Bestimmen Sie den Fluss (von innen nach aufen) des Vektorfelds
y—z
(@)= z+=x
x? + 23

durch die Oberfliche 0K = {Z € R?||Z| = 1} der Einheitskugel K = {7 € R3||Z] < 1},

d.h. bestimmen Sie # U, dO. HINWEIS: Ein Integralsatz ist hilfreich.
oK

Aufgabe 9 (14341+2+3 = 10 Punkte)
Zwei Personen leiden an einer neuartigen Viruserkrankung. Beide werden mit einem noch
nicht zugelassenen Medikament behandelt. Beide werden wieder gesund. Wir moéchten
auf der Basis dieser Beobachtung Aussagen iiber die Wahrscheinlichkeit w treffen, mit der
eine erkrankte und mit diesem Medikament behandelte Person wieder gesund wird. Dazu
testen wir die Nullhypothese Hy : w = wy gegen die Alternativhypothese H4 : w > wy.

a) Beschreiben Sie in einem Satz die Teststatistik X.

b) Wie ist X unter Hy verteilt?

¢) Welcher Wert von X wurde beobachtet?

d) Berechnen Sie den p-Wert des Tests.

e) Bestimmen Sie, im Sinne dieses Tests, das 99%-Vertrauensintervall fiir die Heilungs-
wahrscheinlichkeit w.



